



«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор КГУСТА им. Н.Исанова
д.т.н. проф. Абдыкалыков А.

2015 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Зулпуева Русланбека Абдиваповича на тему: «Инструментарий управления предпринимательскими структурами в условиях глобализации мирового рынка» представлений на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством

Актуальность темы исследования.

Рост конкурентоспособности экономики невозможен без формирования и развития цивилизованных рыночных отношений, что означает всемерное развитие экономической инициативы и предпринимательства. Создание условий для предпринимательских структур, особенно в сфере материального производства, является важнейшей целью и составляющей экономической политики для любой страны.

В настоящее время национальный рынок Кыргызской Республики относится к числу развивающихся рынков, для которых характерна высокая потребность в развитии предпринимательской деятельности. В экономических исследованиях последних десятилетий предпринимательский ресурс рассматривается как важнейший фактор динамичного развития национального хозяйства. Залогом поступательного развития любой страны и роста благосостояния ее граждан является сильная, конкурентоспособная экономика, одной из составляющих частей которой выступают предпринимательские структуры. За годы независимости Кыргызской Республики формирование и развитие предпринимательства шло неравномерно и противоречиво, что привело к значительным деструктивным изменениям, в большей мере предопределившим ход и динамику развития страны.

Довольно долгое время стабилизацию кыргызстанской экономики и ее вывод из кризисного состояния, связанного с общемировыми тенденциями, наследием командно-административной системы, а также серьезными структурными деформациями, вызванными ошибками начального этапа

реформирования экономики, связывали только с увеличением экспорта различных видов сырья и энергоносителей.

Вступление в ВТО, в большей мере, оказало отрицательное воздействие на предпринимательские структуры Кыргызстана, вытеснив отечественные товары импортными. Последнее десятилетие, проходящее под знаком глобализации мировой экономики, еще более обострило проблему конкурентоспособности предпринимательских структур, которая особенно актуальна сегодня, в период вхождения Кыргызской Республики в Евразийский союз с Арменией, Белоруссией, Казахстаном и Россией.

Предпринимательская деятельность все больше оказывается под влиянием глобальных изменений в экономике, т.к. многие приемы и подходы организации предпринимательства основываются на обеспечении конкурентоспособности производимых товаров и услуг на внешнем рынке. Между тем, в отечественной практике предпринимательства, в частности, в швейном производстве, сельском хозяйстве и других секторах экономики, в управлении предпринимательскими структурами недостаточно используется международный опыт. В научных публикациях отечественных исследователей проблема исследования влияния глобальных изменений на предпринимательскую деятельность еще не заняла соответствующего места.

В связи с вышеизложенным, актуальным становится вопрос о специализации и концентрации предпринимательских структур на наиболее перспективных, с позиции конкурентоспособности торговых отношениях, направлениях предпринимательской деятельности, а именно, экспорте готовой сельскохозяйственной и швейной продукции. В сложившихся условиях важная роль должна отводиться комплексному изучению предпринимательских структур, умению грамотно составлять прогнозы дальнейшего развития, анализировать выявленные тенденции при условии ориентации предпринимателей на удовлетворение запросов потребителей.

Так, недостаточная разработанность, необходимость обоснования теоретических положений и практических решений, предопределили выбор темы диссертационной работы, ее целевую установку, структуру, подходы к выполнению поставленных задач. Все это указывает на несомненную актуальность выбранной темы исследования.

Научные результаты.

Диссертационная работа Зулпуева Р.А. выполнена на достаточно высоком научном и методическом уровне. Работа состоит из введения, 3 глав, выводов и списка литературы.

В первой главе «Теоретические аспекты функционирования предпринимательских структур в мировой экономической среде» рассмотрены: глобализация и транснационализация как ведущие

современные тенденции развития мировой экономики; сущность и природа предпринимательства; классификация факторов и условия функционирования предпринимательских структур в условиях глобализации мирового рынка. Процесс глобализации все шире и глубже проникает в экономику всех стран. Особое внимание уделено аспектам влияния глобализации.

Современное предпринимательство, представляющее собой комплексное социально-экономическое явление и включающее его характеристики как вида экономической деятельности, сектора рыночной экономики и инновационного процесса, в рыночной экономике выполняет целый ряд важных функций, что является результатом длительной эволюции развития форм предпринимательской деятельности, взаимодействия предпринимательских структур с государством и обществом.

Глобализация экономики оказывает огромное влияние на предпринимательскую деятельность. Пришедшая на смену планово-командной экономики, либеральная экономика позволила развивать предпринимательскую деятельность, являющуюся насущной потребностью общественного развития.

Исследуя основы теории и практики развития предпринимательских структур в условиях рыночной экономики, методики оценки и механизмы управления предпринимательством, автор диссертации отмечает, что как в зарубежной, так и отечественной экономической литературе не на достаточном уровне рассмотрена и раскрыта значимость проблем управления предпринимательскими структурами в условиях глобализации мирового рынка.

Вторая глава «Инструментарий развития предпринимательских структур и его оценка» посвящена анализу торговых режимов деятельности предпринимательских структур в условиях либеральной экономики; методике формирования спроса, основанной на использовании маркетингового инструментария; оценке качественных характеристик предпринимательской деятельности и ее ассортиментной и брендовой стратегии. Проведен анализ и мониторинг системы сбора и обработки информации, имеющей целевую направленность и обеспечивающей максимальную объективность получаемых выводов.

Отмечено, что торговый режим Кыргызской Республики является одним из наиболее либеральных в странах СНГ. Здесь не существуют частных или государственных предприятий с эксклюзивными правами, которые могут повлиять на свободу торговли. Лицензирование применяется только к некоторым видам экспортимемых и импортируемых товаров и их

список, как это принято в мировой практике, включает оружие, лекарственные препараты, драгоценные металлы и произведения искусства.

В третьей главе «Совершенствование инструментария управления предпринимательскими структурами в условиях глобализации мирового рынка» разработан алгоритм определения эффективности функционирования предпринимательских структур на основе фактора перспективности; исследована проблема формирования экспорта ориентированной предпринимательской деятельности как фактора глобальных интеграций; приведены концептуальные подходы к стратегии развития предпринимательства в условиях глобальных перемен. Как показал анализ, в Кыргызской Республике, по-настоящему развитие предпринимательской деятельности началось с середины 90-х годов прошлого столетия с осуществлением широкомасштабной приватизации и разгосударствления собственности. Автор отмечает, что основной смысл развития предпринимательских структур, в т.ч. в международном масштабе, состоит в получении конкретных результатов и экономической выгоды. Удовлетворение общего спроса – это общая категория, которая не подтверждена какими-либо конкретными экономическими расчетами. Поскольку развитие предпринимательской структуры происходит в рамках определенных организационных систем (предприятия, отрасли, территории, страны), то алгоритм действий их развития тоже должен вписываться в рамки этих систем.

В заключении диссертант подводит итоги проведенного исследования, обозначил ряд приоритетных направлений для создания целостной системы и политики государства в защите интересов национальной экономики.

Степень обоснованности научных результатов.

Результаты диссертационного исследования Зулпуева Р.А. основываются на современных достижениях экономической науки и практики, широкого круга источников, использовании комплекса научных методов и методов, соответствующих предмету, целям и задачам диссертации, проведении анализа современного состояния и проблем предпринимательской деятельности, на обработке статистических данных Национального статистического комитета Кыргызской Республики, апробации основных положений исследования на научно-практических конференциях, круглых столах, в научных журналах.

В целом, Зулпуев Р.А. использовал научно-обоснованные подходы и меры воздействия на вопросы разработки инструментария управления предпринимательскими структурами в условиях глобализации.

Степень новизны научных результатов.

Исследования, проведенные Зулпуевым Р.А., характеризуются научной новизной полученных результатов:

разработана классификация факторов и условий функционирования предпринимательских структур в условиях глобализации мирового рынка, отличающаяся дополнительным воздействием факторов, применяемых международными организациями, в условиях особых торговых режимов (страны СНГ – режим свободной торговли, страны ЕврАзЭС – Таможенный союз, страны ВТО – режим наибольшего благоприятствования, наименее развитые страны – преференциальный режим);

определен методика формирования спроса, основанная на использовании маркетингового инструментария, позволяющая увеличивать объемы спроса и завоевывать новые рынки сбыта продукции, за счет своевременного получения предпринимательскими структурами необходимой информации о факторах, влияющих на ценообразование в мировой торговле;

обоснован концептуальный подход к формированию ассортиментной и брендовой стратегии, основанный на стратегическом, тактическом и оперативном планировании, позволяющий осуществить диверсификацию производства в швейной отрасли;

приведен алгоритм определения эффективности функционирования предпринимательских структур швейной отрасли на основе фактора перспективности в условиях свободной торговли, с применением всего комплекса управленческой практики;

выявлены прогнозные направления развития предпринимательских структур, с выделением функциональных подсистем, которые позволят ускорить развитие предпринимательства и повышение его конкурентоспособности на основе координации деятельности информационных, финансовых, логистических и прочих структур.

Практическая значимость диссертационной работы.

Практическая значимость работы заключается в выработке предложений, которые могут способствовать улучшению управления предпринимательскими структурами в условиях глобализации мировых рынков. Разработанные в диссертации теоретические положения, методологическая база изучения процессов предпринимательской деятельности должны обогатить исследования по данной проблеме.

Замечания по содержанию и оформлению диссертации.

1. Недостаточное внимание удалено региональным особенностям

развития предпринимательства, не исследованы причины убыточности некоторых субъектов МСП.

2. В диссертации следовало бы рассмотреть развитие предпринимательства с учетом привлечения внутренних и внешних инвестиций, в условиях недостаточности финансовых ресурсов и недоступности банковского кредитования.

3. Недостаточно исследованы формы и виды государственной поддержки предпринимательских структур в Кыргызской Республике с учетом международного опыта.

4. Имеются недоработки и неточности стилистического характера.

Тем не менее, отмеченные недостатки не умаляют значения выполненного исследования. Диссертация является самостоятельной, завершенной научной работой, посвященной важной научно-практической проблеме, теоретико-методологическим аспектам и особенностям формирования инструментария управления предпринимательскими структурами в условиях глобализации мировой экономики. В исследовании получены новые теоретические и методологические результаты, сформулированы конкретные предложения и рекомендации, что характеризует вклад автора в науку.

В целом, диссертационная работа Зулпуева Р.А. «Инструментарий управления предпринимательскими структурами в условиях глобализации мирового рынка» представляет собой завершенное научное исследование, отвечающего требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Работа представляет научный и практический интерес. Научные публикации отражают содержание диссертации, а ее автор Зулпуев Р.А., заслуживает присвоения ему степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством».

Диссертация рассмотрена и обсуждена на заседании кафедры «Менеджмент» факультета экономики и менеджмента Кыргызского государственного университета строительства, транспорта и архитектуры им.Н.Исанова (протокол №9 от 30 ноября 2015 года).

Зав. кафедрой «Менеджмент»
д.э.н., и.о. профессора

Дербишева Э.Д.

Секретарь

Бюро научных работ
Зав. ОК

М

Ж

Арстанбек к.Э.